

நாடார் குல மத்திரன்.



நாடார் குல மத்திரன்

தஞ்சை (ஸ்) காத்திரை 17 உகக

மந்திரி பதவி.

பட்டசபைத் தேர்தல்கள் முடிந்தும், மந்திரி பதவியாருக்குத் தேர்வு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. மந்திரி பதவி யார் ஏற்றது என்று என்ன சன்மை விளையப் போகிறது? இதுவரையிலும் ஏற்ற நடந்த மாகாணங்களிலும் ஒரு சன்மையும் விளையவில்லை என்பதை சொல்கிறார்கள். ஏற்காது மாகாணத்தில் கவர்னரே மந்திரியாகக் காவைப் பார்த்தவர்களுக்கு இருபேர யன்றி அவ்வாறே நின்று விடவில்லை; சிறித்கூடப் போகிறதுமில்லை. இத்தக கவர்ன்மெண்டில் மந்திரி பதவி யேற்பதில் பிரேயோசனமில்லை யென்ற சொன்னவர்களே சில விடங்களில் சுயராஜ்யக் கட்சிக்கு சிறிது வெற்றி கிடைத்தது விட்டதைக் கொண்டு அவர்களே மந்திரி பதவி ஏற்கும்படி சொல்வது என்ன சியாயம்? ஆறு வருஷங்களாக மந்திரி பதவிகளை ஏற்றுச் செடுத்த விட்டார்களென்றும் கூக்குரல் போட்டவர்கள் அப்பதவியை ஏற்பத யோக்கியமா மூர்? அவர்களுக்கே அது அவமானமா பிரதா? ஒருக்காலவர்கள் அதை ஏற்றதும் எதிர் பார்த்த பலனையை முடியுமா? ஏன் இதைப் பற்றி அவ்வளவு பிரமை யேற்பட வேண்டும்?

மகாத்மா காந்தி சம் காடு முன்னேற வேண்டுமானால், பட்டம் பதவிகளை விட்டு விடுங்கள்; கிணடம்பரத்தை விட்டு விரட்டுங்கள்; கிணடம்பரத்தை ஒருகாலம் வரமுங்கள்; ராட்டினம் சுற்றுங்கள்; கதர் கட்டுங்கள்; தேச மாகாணங்களுக்கு துல்த தீர்வையைக் கொடுங்கள்; தீண்டாமையை நட்டங்கள்; கட்டுடி யதற்குங்கள்; உங்கள் நித்திய வாழ்க்கையில் அன்பு கிடைக்கும்படி; பரமார்த்தக் குளம் பரவட்டும்; நீங்கள் விராயிருப்பீர்கள்; ஆண்டவனிடம் வேண்டுகிற பெறுவீர்கள் என்று கூறிய உபதேசம் சுயராஜ்யக் கோஷ்டிக்கு ஒன்றும் பிடிக்கவில்லை. அதன்மேல் நீங்கள் செய்கிறபடி செய்யலாமென்றே விட்டு விட்டார். ஆனால் வார்டி கோஷ்டி முறையை கவர்னர்கள் பட்டம் பதவி தருகிறதும்; ஆட்பரமாயிருக்கவாம்; சிக்கனம் முக்கியமல்ல; ஐரோப்பிய யூர்ப் போல் சகலவைபலங்களையும் அனுபவிக்கவாம்; வாருங்கள் என்று கூறி அழைக்கிறார்கள். அதையும் தக்கனாகக் கிஷ்டமில்லாத வர்களைப்போல் கடிக்கிறார்கள். இக்கடிப்பு உண்மையான கடிப்பாடுவென்பது அண்மை தாக்கிரஸில்

வெளிப்பட்டு விடும். மகாத்மா காந்தி சொன்னபடி கேட்டிருக்க வேண்டும். அல்லது கவர்ன்மெண்டின் ஒற்றுமையாமல் விவசி யிருத்திருக்க வேண்டும். இவ்விரண்டில்லாமல் இவர்கள் தேசத்திற்கு என்ன செய்ய முடியும்? என்ன செய்வார்களென்று பார்ப்போம்.

ஜஸ்டிஸ் கட்சி தேர்ந்த தேசத்திற்கும், பிராமணரல்லாத சமுதாயத்திற்கும் பெரும் சன்மை ஏற்பட்டிருக்கிறதென்பது வாஸ்தவமானது. மகாத்மா காந்தியின் தீர்மானத் திட்டங்களில் கதர், கைராட்டினம், கள், தீண்டாமை முக்கிய முக்கிய அம்சங்களை யெனும் அவர்கள் யூணமாக ஒப்புக்கொள்ளத் தவறியிட்டார்கள். அதனூற்றான் அவர்களுக்கு இம்முறை சிறிது தோல்வி ஏற்பட்டுவிட்டது. இனிபாவது முக்கியமும், அவசியமும் என்று காண்கிற மகாத்மா காந்தி திட்டங்களில் ஒப்புக் கொண்டு தீர்வேண்டும். அப்படியானால் சுயராஜ்யக் கட்சிக்கு சிறிது வெற்றி கிடைத்தது விட்டதைக் கொண்டு அவர்களே மந்திரி பதவி ஏற்கும்படி சொல்வது என்ன சியாயம்? ஆறு வருஷங்களாக மந்திரி பதவிகளை ஏற்றுச் செடுத்த விட்டார்களென்றும் கூக்குரல் போட்டவர்கள் அப்பதவியை ஏற்பத யோக்கியமா மூர்? அவர்களுக்கே அது அவமானமா பிரதா? ஒருக்காலவர்கள் அதை ஏற்றதும் எதிர் பார்த்த பலனையை முடியுமா? ஏன் இதைப் பற்றி அவ்வளவு பிரமை யேற்பட வேண்டும்?

சிறிது வெற்றியும், தோல்வியும் பெற்ற சுயராஜ்ய, ஜஸ்டிஸ் கட்சிக்குப் பார்த்து இவ் சுயராஜ்யக் கட்சிக்கு கல்ல சந்தர்ப்பம் கிடைத்திருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. சுயராஜ்யக் கட்சியாவது, ஜஸ்டிஸ் கட்சியாவது சுயராஜ்யக் கட்சியின் உதவியின்றி ஒன்றும் செய்ய முடியாதென்ற நிலைமை ஏற்பட்டிருக்கிறது. சுயராஜ்யக் கட்சி உள்ளத்தில் உத்தியோக ஆலையை வைத்தே "மதில் மேல் பூண்டு போ" விரந்தாலும், தேசத்தையென்றது விடக் கூடாது; தங்களுக்குக் கேற்பட்டிருக்கும் கல்ல சந்தர்ப்பத்தை மறந்து விடக் கூடாது என்று மீண்டும் கூறுகிறோம். ஜஸ்டிஸ் கட்சி தம்மை ரொக்கி வருமானால் முதலாவது மகாத்மா காந்தி முக்கியமான திட்டங்கள் உண்மையில் ஒப்புக் கொண்டு நடந்த வேண்டும்; இரண்டாவது, கவர்ன்மெண்டின் கண்மனைய சுயராஜ்யம் பெறல் வேண்டும் என்ற இரண்டு நிபந்தனைகளையும் வற்புறுத்தி ஒன்ற சேரா வேண்டும். சுயராஜ்யக் கட்சியும் தம்மை விரும்புமானால் மகாத்மா காந்தி திட்டங்களைப் பெற்றுக் கொள்ளும்படி வேண்டுகட்டி அனுஷ்டிப்பதை யொழித்து உண்மையில் அனுஷ்டிக்கச் செய்யவும், தீண்டாமையை அறவே ஒழிக்கவும், ஆலயம், தெரு, கிணறு முதலிய பொதுத் தளங்களில் வேற்றமை கட்டுவ தொழிலையும், பிரதியால் உயர்வு, தாழ்வு என்ற பதேதமை யதற்கும் ஆசிய சமுத சீர்திருத்தங்களுக்கு அவர்கள் எப்போதும் இணங்கி இருப்பதாக ஒப்புத்தம் செய்து கொள்ள வேண்டும்.

இவ்விரண்டு கட்சிகளையும் தன்மையப்படுத்துவதற்கு முன் சுயராஜ்யக் கட்சியும் தகுதியுடையதாக எட்டிக் கொள்ள வேண்டும்; ஏடுகளில் சுயராஜ்யக் கட்சி கவர்ன்மெண்டிற்கு நியமிக்கப்பட்ட தேசத்திற்கு சன்மை செய்வதாகச்

சொல்லிக் கொண்டது. ஜஸ்டிஸ் கட்சி கவர்ன்மெண்டிற்கு உள்ளிருந்த தேசத்திற்கு சன்மை செய்வதாகச் சொல்லிக் கொண்டது. சுயராஜ்யக் கட்சிக்கோ இதுவரையும் ஒரு திட்டமும் கிடையாது. அவர்கள் கொள்கை என்ன வென்பதை இன்னும் தெரியவில்லை. தாங்களும் ஜஸ்டிஸ் கட்சி தெரிந்தெடுக்கப் பெற்ற வர்களுையினும், சிரத்தையுள்ள ஜஸ்டிஸ் இரண்டு கட்சிகளின் கவனத்தைத் தான் பெற்றிருக்கிறார்கள். இரண்டால் சுயராஜ்யக் கட்சிக்கு இரண்டு கட்சிகளைக் கொள் கையை மேற் கொள்ள வேண்டும். அப்போது அவர்களைத் தேர்ந்தெடுத்த ஒட்டர்களும் ஒரு கோள்கையுடையவராவார்கள் என்றும் ஒரு கட்சி மறைந்தும் போகும். தேசத்தில் இரண்டு கட்சிகள் தான் நிலையுள்ள தென்பதை பொது ஜனங்கள் மனதிலும் பதித்துகிறீர்கள். அடுத்த நட்சாப்போகும் தேர்தலில் ஏதேனும் ஒரு கோள்கையுடையவர்களை தேர்ந்தெடுப்பீர்கள். வெற்றி தோல்வி இரு கட்சிகளிடையே நிறக்கக் கூடும். ஜெயித்தவர் தேசத்தை ஆளும்; தோற்றவர் ஆளும் வசியமையை அடைய முயற்சிப்பார். முன்றாவதெரு கட்சி தேர்ந்தெடுக்கலான ஒரு பிரகிரை எழும்பு இடயிரமற் போகும். ஆட்சி சமாதானமாய் நடக்கும்; தேசமும் சுபிட்சமடையும். ஆகையால் சுயராஜ்யக் கட்சிக்கு தெய்வாஜியமாகச் சொன்ன சட்டசபைக்கு இம்முறை பெரும்பாலோர் வந்திருக்கும் கல்ல சமயத்தை நாட்டுக்கு கல்ல தரும் கல்ல வழியில் உபயோகப்படுத்தலானது இழந்துவிட மாட்டார்களென்று நம்புகிறோம். அவர்களுடைய கொள்கையும், ஊழிய முய தேசத்திற்கு இன்றியமைய வென்பதை அறிய தேச ஜஸ்டிஸ் கள் அதிக ஆலுடையவர்களாக சிறுக்கிறார்களென்பதை அவர்கள் மிகவும் கவனிப்பார்களாக.

சாம் இவைகளை எழுதி முடித்த பிரகுடர் கட்டர் சுப்பராயன், சூமானார் ஏ. ரங்ககாத் முறையார், ஆரோக்கியசாயி முகலியார், ஆசிய சுயராஜ்யக் கட்சியின் மந்திரி களாக சியமன் பெற்றுவிட்டார்கள் என்றும், ஒரு மகமதிய மந்திரி சியமன் பெறக்கூடுமென்றும் தவல் கிடைத்த சந்தோஷித்தென்றும், சாம் மேலே கூறியபடி சுயராஜ்யக் கட்சிகள் தங்கள் கொள்கை என்ன வென்பதை கூறத் தயங்கமாட்டார்களென்றே நம்புகிறோம். ஜஸ்டிஸ் கட்சியின் குறைந்தபேரானும், கட்சி செத்துப்போகாமலிருந்து வரக் கூடும், சுயராஜ்யக் கட்சி இனி என்ன செய்யுமென்பதை பின் அறிவோம். வரக் கூடாதென்ற பல் முறையிட்ட ஒரு கட்சியும், வாமாட்டோமென்று கிணிய ஒரு கட்சியும் மந்திரி சபையாகாமல் வேண்டுகின்ற ஆசைப்பட்ட கட்சிக்கே சென்றேயில் விமோசன மேற்பட்டிருக்கிறது. மற்றவர்களுக்கும் சென்றேயில் பின்பற்றவும்கூடும். இதனூ லேற்படும் மாறுதலும், பலனும் என்னுக்குமென்பதைப் பின்னால் அறிவோம்.

தூத்துக்குடி.

காரைப்பேட்டை நாடார் வித்தியாசாலை.

காரைப்பேட்டை வித்தியாசாலை மாணவர் உதவர்களுடைய ஆணைப்படி 16 உகக 1926 பரிசேரனை தலைவர் துரைப்பாண்டியார் காரைப்பேட்டை தலைமையின் கீழ் கடைபெற்றது.

அவ்வமயம் துரைப்பாண்டியார், ப. செ. ரா. கூடலிங்கசாமிநாயக்கர், அ. த. கலியாணசுந்தர சாஸ்திரிகள், கு. அ. ச. சண்முகசாஸ்திரிகள் மன்றம் சிலநாள் விஜயம் செய்திருந்தார்கள். பின் மாணவர்களால் பாடல் களும், வினாபாட்டுகளும், கதை, சம்பாஷனை, உபதேசம் முதலியவைகள் நயப்படுத்தப்பட கடைபெற்றன.

பின்னர் தலைவரவர்கள் சால் மழிவு வற்றி சிறிய பெரிசிறுப் புஷ்பம் தன் உடம்பை வெளிக்காட்டினார்கள். இதற்குமத்திரை காரில் வடார் குலத்தினர் அறியாமையையே வேண்டிக் கவல்தோர் கல்லுத்தாம் தன்மையை தங்கள் குழந்தைகளுக்குப் புஷ்பம் மேலாகச் செய்த வருவது மிகவும் பேசத்தக்கதென்றும், விவரம் கொழிப் முறைகளைப் பேசித்த வருவதும் மாணவர்களின் முன்னேற்றத்தைக் கருதி ஆசிரியர்களுக்கும், கல்யாணசுந்தரவர்களுக்கும் சிறுவர்களுக்கும் கல்யாணசுந்தரவர்களுக்கும் வேற்றமைப்புகளின் ஒத்த உடைய வருவல் மிகவும் புஷ்பம் செய்ததென்றும், இப்படிக்காலைய நிர்ப்பந்தம் பாடசாலைக்குவந்தது ஏற்றவர்களை சிறுத்திருத்தவல் அவ்வாறு சூகுதல், கைம் என்றும், அதற்கு உதவர்களுடைய மட்டும் பெருநில புரித்தருவதற்கு காலமும் பட்டவர்களைப்பாடசாலையின் கூறி இறுதியில் பாடசாலைகளை உட்தம் முறையை மேல்வகை எடுத்ததென்றும் மதிப்புடன் ஆனந்தமர்க்கினர்.

பின்னர் ச. ஆர். ஏ. எஸ். துரைப்பாண்டியார், எழுத்து மழிவு இன்னும்பேட்டாவர்கள் சித்தந்திய சேர்ப்பொழியினின்றும் பாடசாலை முறையால் கல்வி இவ்வாறு கட்டப்பட்டு வந்தமைகளைக் கேட்டு மிக்க மதிப்புகள்கேட்கின்றும், மாணவர்கள் அதி காலையில் எழுத்து கீராடி கடவுள் வணக்கி பருவத்திலேயே கல்வியைக் கற்று ஆசிரியராக சிறிய அமைதியுடைய கட்டுப்படுத்தல் வேண்டுமென்றும் சொல்லி இன்னும் இவையோன்றென்றே போதகனை மாணவர்களுக்கு தெளிவாய் போதித்தார்கள். இறுதியில் மாணவர்களின் சார்பாத தலைவர்களுக்கு பூமாவைக் குட்டிகூட்டும் இனிதருகத்தது.

மாணிக்கத்தில் மனிதன்.

பர்மாவில் எடுக்கப்பட்டு வந்தன தனவா இறையாடல்களுக்குமொரு மாணிக்கத்தில் மனிதனுக்கு மனிதன் தலையில் தலைப்பாகை தரித்த சமயத்தில் வெள்ளப்பட்டடட அணிந்த கொண்டு சிறுந்து பாலையின் உத்தர கோடுகளுக்குப் புலப்படுகிறார். இதில் ஏமாந்தென்ற மிச்சென்றும் உடலின் கட்டையாயிருக்கலாமென்றும் கருதப்படுகிறது.

"நீர் கொளும்பு."

இவ்வகைதேவியில் கொழும்புக்கு வடக்கே யுள்ள சீர் கொழும்பு என்னுமிடம், புராண சரித்திர சம்பந்தமான தெனச் செல்லப்படுகிறது. அது இராவணன் மகன் இத்திரஸீர்த்த சிறும்பண யாகம் உத்திய இடமும், சிறும்பண வெணவழியை சொல்வதும் தெனில் கீர் கொழும்பென்ற திரிவு பட்டதாசு சொல்லப்படுகிறது.

நல்ல தருமம்! நல்ல தருணம்!! நல்ல லாபம்!!!

அருப்புக்கோட்டை

“நாடார் குல மித்திரன்” கேழம நிதி

தர்மப்பண்டு லாட்டரிச் சீட்டு.

யொத்தம் சீட்டுகள் 33000.

சீட்டு 1-க்கு ரூ 1.



முதல் பிரைஸ் ரூ 3000.

1927-ஆம் மே மீ 4 உக்கு பிரபலம்
சித்திரை மீ 22 உ பிரைஸ் எடுக்கக் கூடும்.

1-வது பிரைஸ் ரூ 3000.

2-வது பிரைஸ்	ரூ 1500
3-வது பிரைஸ்	ரூ 1000
4-வது பிரைஸ்	ரூ 500
200 ரூ-ல் 2-க்கு	ரூ 400
100 ரூ-ல் 5-க்கு	ரூ 500
50 ரூ-ல் 20-க்கு	ரூ 1000
20 ரூ-ல் 50-க்கு	ரூ 1000
10 ரூ-ல் 100-க்கு	ரூ 1000
5 ரூ-ல் 200-க்கு	ரூ 1000
3 ரூ-ல் 600-க்கு	ரூ 1800
2 ரூ-ல் 2400-க்கு	ரூ 4800

ஆக பிரைஸ்கள் 8881-க்கு ரூ 17500
புச் 1500-க்குக் கமிஷன் ரூ 3000
குமங்கர சம்பளம், அச்சுக் கலி, விசேஷக் கமிஷன் வகை
பளுக்கள் ரூ 1800
தனிப் பிரைஸ் ரூ 1700
பண்டுக்கு ரூ 9000
ஆக ரூ 33000

குறித்த காலத்தில் பிரைஸ் எடுக்கக் கூடும்.

33000 சீட்டுகளுக்கு மேல் கிற்பனையானால் சவுப்படி பண்டுக்கும், செலவுக்கும் போக் மீதத் தொகையை 4 ரூபாய் பிரைஸ்களாக எடுக்கப்படும்.

1-வது பிரைஸ் முதல் 6வது பிரைஸ்வரையிலுள்ள புள்ளிகளிடமிருந்து முறையே 150, 75, 50, 25, 10, 10 ரூபாய் அந்தத் தச் சீட்டுகிறவர்களுக்குக் கமிஷன் பிடித்துக் கொடுக்கப்படும். பிரைஸ் கிழிந்த புள்ளிகள் ஒரு மாதத்துக்குள் ரசீதை அனுப்பி பணம் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.

வெளியூர் புள்ளிகளுக்கு மணிபாடர் கமிஷன் கழித்த பிரைஸ் தொகையை அனுப்பக்கூடும்.

சகல விதமான கடிதப் போக்குவரத்தும்

ரூ. ஆ. முத்து நாடார், “நாடார் குல மித்திரன்” பத்திராதிபர், அருப்புக்கோட்டை என்ற கிளையுக்கு அனுப்ப வேண்டும். புத்தகம் கிற்பவர்கள் தமர் மற்றவர்கள் கிற்பனையைக் கேட்டுக் கொள்ளும்.

விசேஷக் கமிஷன்.

தாய் ரூபாய்க்கு மொத்தமாகச் சீட்டு கிற்பது கொடுப்பவர்களுக்கு ஐந்து ரூபாய் விசேஷக் கமிஷன் கொடுக்கப்படும். மதுரை நாடார் மகாஜன சங்கம் முக்கியஸ்தர்களை அழைத்து பித்த அவர்கள் முன்னிலையில் அருப்புக்கோட்டை, “நாடார் குல மித்திரன்” ஆபீஸில் பிரைஸ் எடுக்கப்படும்.

தனிப் பிரைஸ் விபரம்.

1-வது பிரைஸ்	ரூ 100
2-வது பிரைஸ்	ரூ 50
3-வது பிரைஸ்	ரூ 20
4-வது பிரைஸ்	ரூ 15
5-வது பிரைஸ்	ரூ 10
6-முதல் 10 வரை 5 வீதம்	ரூ 25
11-முதல் 750-வரை 2 வீதம்	ரூ 1480
ஆக	ரூ 1700

தனிப் பிரைஸ், இரண்டு ரூபாய்க்கு மேற்பட்ட தொகைகள் பத்துப் பிரைஸ்களை இருப்பதால் 22 சீட்டுகள் இரண்டு புத்தகம் கிற்பவர்கள் தனிப் பிரைஸ்களாக ரூ 2-ம் பிடித்துக் கொண்டு ரூ 88 மட்டும் அனுப்பலாம். தனிப் பிரைஸில் சேர்த்து கொள்ள கிற்ப்புறமையவர்கள் தனிப் பிரைஸ் ரூ 2 பிடித்துக் கொள்ளாமல் ரூ 40-ம் அனுப்பிவைக்கவேண்டும்.

ஐந்து புத்தகம் கிற்பவர்கள் விசேஷக் கமிஷன் ரூ 5-ம் பிடித்துக்கொண்டு மீத ரூபாயை அனுப்பி வைக்கலாம் தனிப் பிரைஸ்களுக்குரிய ரூபாயை அனுப்பினால் தனிப் பிரைஸில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படும். அதற்குப் பிரியமில்லையானால் அதற்குரிய ரூ 5 யும் பிடித்துக் கொண்டனுப்பலாம்.

குறிப்பிட்ட 4-5-27-க்கு 15 நாளைக்கு முன்னதாகவே பணமும், கலண்டர் பாயிதும் கிடைக்கும்படி அனுப்பித் தர வேண்டும். வேலில் செலுத்த கிறும்புவோர் ரசீதை வாங்கிக் கொண்டு செலுத்த வேண்டும்.

புத்தகம் கிற்பனை செய்தவர்களுக்கு பிரைஸ் சரிபாட தயாரானவுடன் அனுப்பக்கூடும். தனியாய் வேண்டுவோர் 1½ அணு ஸ்டாம்பு அனுப்பிப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

ரூ. ஆ. முத்து நாடார்,

“நாடார் குல மித்திரன்” பத்திராதிபர்.

சொ. ஆ. சொக்கலிங்கபாண்டியர்,

உப பத்திராதிபர், அருப்புக்கோட்டை.

2-ம் பக்கத்தில் தொடர்பு.)

ஆம் அவர் புரோத கோட்டரியாக கிறித்தார். கான் அவரைச் சந்தித்த போது அவர் ஒரு உயர்நாடு குரூரத்தி அகாதிக்கு அவர் எழுதிக்கொண்டிருந்தார். தென் சூப்பிரிக்காவிலே உள்ளது உதவி செய்யும் கான் எக் கண்பாடியம் சேட்கொமல் விடவில்லை. பெஸ்டன்ஜி பாட்சா எனக்கு உதவியெய்ய மறத்தது மாதிரிமன்றித் தென் சூப்பிரிக்காவிற்குத் திரும்பிப்போக வேண்டாமென்ற எனக்குக் போதிக் கூரம்பித்தவிட்டார்.

ஒரு கண்பிரின் உபதேசம்.

அவர் உதவியாவது:—“உங்களுக்கு உதவி செய்வது அசாத்தியம். நீங்கள் தென் சூப்பிரிக்காவிற்குத் திரும்ப

பிச் செல்லுவதையும் கான் கிறும்பவில்லை. மது சொந்த தேசத்தில் வேலைக்குறையாக இருக்கிறதா என்று? மது பானைக்குச்செய்யவேண்டியதே எவ்வளவோ இருக்கிறது. சயன்ஸ் சம்பந்தமான வாசித்தகளை கான் கண்டுபிடிக்க வேண்டியிருக்கிறது. இது வேலையில் ஒரு பிரிவுதான். கார்ட்டன் ஏற்கமத்தனத்தைச் சந்தியோசியுங்கள். தென் சூப்பிரிக்காவில் உள்ள மது ஜனங்கள் கடிப்புவைத வாஸ்தவம்தான். ஆனால் உக் கண்பு போன்ற 9-9 மனிதரை அந்த வேலைக்கே விட்டுவிட கான் கிறும்பவில்லை. இங்கு கான் கடிப்பிடு பெற்றவிட்டோமாயின் அங்குள்ள மது தேச ஜனங்களுக்கு அந்நேரம்தானாக

வே உதவி செய்ய முடியும். கான் உக் கண்பு திரும்பமுடியாதென்ற எனக்குச் தெரியும். ஆனால் உக் கண்பு போன்ற மனிதர் எவரும் உக் கண்பு சேர்த்த கிறிவதை கான் சூதரிக்க மாட்டேன்.”

அவருடைய உபதேசம் எனக்குப் பிடிக்கவில்லை; ஆனால் ஸ்ரீமான் பெஸ்டன்ஜிபாட்சாவிலும் எனக்குள்ள மதிப்பை இது அதிகரிக்கச் செய்தது. தேசத்தினிடத்திலும் தேசபாஷையிடத்திலும் அவருக்குள்ள அன்பைக் கண்டு கான் பிரமித்தேன். இந்த சம்பவத்தால் எங்களுக்குள் உள்ள சம்பந்தம் இன்னும் தெருக்கியது. அவருடைய மனோபாவத்தை கான் உரை முடிந்தது. ஆனால் தென் சூப்பிரிக்காவில் கான் வேலையைக் கையிலெடுத்த குப்பதிலாக என்னுடைய தீர்மானம்

இன்னும் உறதிப்பட்டது. தேசபத்தியுடைய ஒருவர் தாய்க்கட்டிற்குச் செய்த உதவியை வேலையில் கந்தப் பிரிவை யும் அலகியும் செய்யமுடியாத கிணையில் உதவியிருக்கும் ஆக்கை எனக்குக் கண்டிப்பாக விஞ்சுத்தது.

“தனது வேலையில்லாத ஒன்று பார்வைக்கு கன் குகத் தோன்றிய போதிலும் அதைச் செய்ய முயலுவதைவிட, ஒருவர் தமது சொந்தக் கடமையைச் செய்து அதில் தோல்வியடைவது கூட மேலாகும். கடமையைச் செய்து தோண்டி இறப்பது தவறல்ல; ஆனால் வேத பாதைகளைத் தேடிச் சொண்டிருப்பவர்கள் அங்குத் தோண்டி பிடுக்கவேண்டியவர்தான்.”